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Generazione documenti per esterometro  

 
Con il presente aggiornamento viene fornita una nuova funzione che consente di trasmettere telematicamente 
al Sistema di interscambio, i documenti relativi agli acquisti extraterritoriali di beni e servizi di importo superiore 
a 5.000 euro per ogni singola operazione.  
 
Si tratta di quegli acquisti effettuati all’estero (ad esempio spese sostenute relative ad alberghi, ristoranti, 
noleggio auto e carburante), che non hanno rilevanza Iva nel territorio italiano e che, a seguito degli ultimi 
chiarimenti normativi, vanno comunicati allo SDI al solo scopo di adempiere all’obbligo dell’esterometro.  
 
Prima di andare in dettaglio delle suddette novità, riportiamo brevemente gli interventi normativi che ci hanno 
accompagnato in questi mesi e che ci hanno portato alla predisposizione della nuova funzione.  
 
Come è noto, l’Esterometro, ovvero la comunicazione trimestrale delle operazioni transfrontaliere relative alle 
cessioni di beni e prestazioni di servizi effettuate nei confronti di soggetti non stabiliti nel territorio dello Stato, 
è stato abrogato con decorrenza dal 1° luglio 2022.  
 
Al suo posto, sempre con decorrenza dal 1° luglio 2022, l’Agenzia delle Entrate ha stabilito che i dati relativi 
alle cessioni e prestazioni effettuate da e verso soggetti non stabiliti ai fini Iva in Italia, debbano essere 
trasmessi telematicamente tramite il Sistema di interscambio, ovvero lo stesso canale di invio delle fatture 
elettroniche.  
 
È possibile, quindi, affermare che l’invio al Sistema di interscambio di tutte le fatture relative ad operazioni 
transfrontaliere, equivale ad adempiere all’obbligo di invio dell’Esterometro.  
 
A distanza di pochi giorni dall’entrata in vigore di questa nuova modalità di trasmissione dei dati, il DL 
Semplificazioni ha introdotto un caso di esenzione da tale obbligo, che riguarda gli acquisti extraterritoriali di 
beni e servizi di importo non superiore a 5.000 euro per ogni singola operazione.  
 
Quindi, relativamente a tali acquisti, non vi è l’obbligo di invio allo SDI di alcun documento, ovvero non vi è 
obbligo di invio dell’Esterometro.  
 
Vien da sé che l’obbligo permane solo in caso di acquisti extraterritoriali di beni e servizi di importo superiore 
a 5.000 euro. Tali acquisti vanno inviati quindi allo SDI, mediante la predisposizione di un documento 
elettronico di tipo TD17 in caso di servizi e TD19 in caso di beni e con natura N2.2, che non impatta con alcun 
adempimento Iva (non trattandosi di acquisti soggetti a reverse charge).  
 
Anche tali documenti, quindi, come per quelli sopra descritti, adempiono all’obbligo di invio dell’Esterometro. 
  
È bene ricordare che già mediante l’applicativo TS Studio, era possibile inviare allo SDI i documenti di 
Integrazione/autofattura per acquisto di servizi dall’estero (TD17), di integrazione per acquisto di beni 
intracomunitari (TD18), di integrazione/autofattura per acquisti di beni dall’estero (TD19).  
 
Con la presente versione, viene data la possibilità di inviare allo SDI il documento elettronico di tipo TD17 o 
TD19, a fronte degli acquisti extraterritoriali di beni e servizi che, come già detto in precedenza, non rilevano 
territorialmente ai fini Iva (natura N2.2) e che non vanno annotati nei registri Iva.  
Come per altro già affermato, l’obbligo di invio scatta in caso di acquisti di importo superiore a 5.000 euro, ma 
viene data facoltà di invio anche in caso di importo inferiore a tale limite.  
 
La nuova funzione “Altri doc. Esterometro” nasce, quindi, solo con l’intento di emettere ed inviare tale tipologia 
di documenti elettronici, mediante una funzione riservata rispetto a quella di emissione dei documenti 
“Integrativi”, per aiutare l’utente nella compilazione, in funzione delle caratteristiche sopra descritte. A tendere, 
tale funzione verrà ulteriormente implementata, per consentire la gestione di tutti quei documenti validi ai soli 
fini dell’esterometro e che non hanno alcuna rilevanza ai fini Iva.  
 
La precedente funzione “Documenti Integrativi” resta invariata. Infatti, con riferimento ai documenti integrativi 
esteri (TD17, TD18, TD19), l’integrazione elettronica via SDI della fattura ricevuta da un soggetto non 
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residente, non rende necessario l’invio della comunicazione, avendo già adempiuto all’obbligo di esterometro 
con l’emissione e l’invio del documento integrativo estero allo SDI.  
 
Si ricorda inoltre che l’uso della funzione “Documenti integrativi” per l’emissione ed invio dei documenti 
integrativi, non rappresenta la principale modalità di gestione di tali documenti, ovvero va utilizzata 
esclusivamente in particolari circostanze, nonché per la consultazione e la variazione dei documenti generati. 
Infatti, la modalità consigliata, è quella legata all’introduzione dei documenti in primanota (nello specifico caso 
dei documenti esteri), grazie alla quale, al termine della registrazione, si accede direttamente alla funzione di 
generazione ed invio del documento integrativo e dove vengono automaticamente proposte tutte le 
informazioni attinte dalla registrazione della fattura, facilitandone quindi l’inserimento.  
 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

Emissione documenti per esterometro 

 
Nel menu di “Invio fatture” è presente, adesso, una nuova scelta, “Altri doc. Esterometro” con cui è possibile 
emettere e inviare allo SDI i documenti con tipologia TD17 “Integrazione\autofattura per servizi dall’estero” o 
TD19 “Integrazione per beni in Italia da fornit. estero” che, di fatto, sostituiscono, a partire dal 1° luglio 2022, 
la predisposizione mensile dell’esterometro per gli acquisti extraterritoriali di beni e servizi non rilevanti 
territorialmente ai fini Iva: 
 

 
 
 
Il programma effettua, in primo luogo, un controllo sull’impostazione del formato numerazione in ANADITTE, 
al fine di garantire una univocità di numerazione per i documenti integrativi e per esterometro. Viene segnalato, 
quindi, il seguente messaggio, qualora nella scheda “Codici di gestione (pag. 2)” sia impostata una modalità 
che non comprende il suffisso sezionale (SZ) 
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Procedendo con l’emissione del documento viene visualizzata una breve descrizione della funzione di gestione 
degli altri documenti per esterometro: 
 

 
 
 
Per agevolare l’utente, è stata inserita una descrizione esplicativa anche alla selezione della funzione 
“Documenti integrativi” dello stesso menu di Invio fatture, già presente nelle precedenti versioni: 
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Tornando alla funzione “Altri doc. Esterometro”, all’avvio della stessa, viene aperta la medesima maschera 
della gestione documenti integrativi, con l’unica differenza rappresentata dall’etichetta del tipo di documento 
“Doc.esterometro”. Risulta suddivisa nelle seguenti sezioni: 
 

 
 
 
La sezione superiore comprende i dati del cedente, del cessionario e degli estremi del documento per 
esterometro. 
La parte centrale è costituita da una griglia nella quale sono elencate le righe di dettaglio inserite nella sezione 
inferiore. 
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Come evidenziato nel paragrafo introduttivo, l’utilizzo di una funzione apposita per i Documenti per 
esterometro, diversa da quella di emissione e invio dei documenti integrativi, consente di applicare alcuni 
controlli per ridurre il rischio di errori: 

- utilizzo di un sezionale di numerazione distinto rispetto a quello utilizzato per numerare i documenti di 
integrazione; nel caso in cui in ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – 
Conf, ditta contabilità – Scheda “Fatture integrative” sia stato impostato un suffisso da applicare 
per le autofatture, lo stesso verrà considerato anche per le numerazioni dei documenti di esterometro; 

- trattandosi di un documento non di integrazione (autofattura), non sono richiesti la data e il numero 
documento originale, né di conseguenza il totale imponibile documento originale; 

- è possibile selezionare solo un codice Iva con Natura N2.2, unica Natura ammessa per l’emissione di 
tali documenti. 

 

 I M P O R T A N T E  
 

I documenti per esterometro possono essere generati solo con la presente funzione. Non 
è prevista l’emissione in fase di inserimento movimenti in primanota. Da MPRI è consentito 
il caricamento e l’emissione dei soli documenti integrativi, ad esclusione, quindi, dei 
documenti per esterometro. 

 
Al momento dell’accesso, la procedura rende disponibili per l’utente alcune funzioni della toolbar laterale, che 
consentono di ricercare un documento per esterometro già creato, ricercare il cedente per anagrafica o codice 
fornitore, gestire l’anagrafica o interrogare il partitario del fornitore. 
 

 

 Per ricercare un documento per esterometro già creato. Mediante le 
impostazioni standard è possibile filtrare i documenti per serie e numero 
protocollo del documento: 
 

 
  

 

 Il tasto è attivo sul campo del codice fornitore e consente di eseguire la 
ricerca di quest’ultimo nell’archivio dell’anagrafica generale. 

 

 

 Il tasto è attivo sempre sul campo del fornitore e consente di eseguire la 
ricerca tra le anagrafiche già associate alla Ditta. 
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 Accede alla gestione delle anagrafiche per procedere con la creazione di 
una nuova anagrafica. 
 

 

 

 Per interrogare i movimenti del partitario del fornitore selezionato. 

 
Nella testata sono richieste le seguenti informazioni: 
 
Doc. esterometro  Nel campo occorre specificare la tipologia di documento che si desidera 

emettere.  
 
È possibile indicare un valore manualmente, oppure selezionandolo 

dall’elenco di guida richiamabile con la funzione di ricerca . Come 
evidente, è possibile selezionare solo due tipologie (TD17 e TD19): 
 

 
 

 
Fornitore (Cedente)  Codice del Cedente/Prestatore che ha effettuato l’operazione  

La procedura effettua un controllo di congruità tra il codice fornitore 
indicato e la tipologia di documento selezionata, segnalando l’inserimento 
di un fornitore non estero  
 

 
 

 
 
Rappr. fiscale  Rappresentante fiscale associato al fornitore in ANAGEN. La gestione è 

stata introdotta con il presente rilascio. Si consulti più avanti il paragrafo 
“Compilazione dati del rappresentante fiscale in generazione fattura 
elettronica”. 

 
Ditta (Cessionario)  Viene valorizzato automaticamente e senza possibilità di variazione con il 

codice della ditta (cessionario dell’operazione) 
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Data documento integrativo  Rappresenta la data con cui viene emesso il documento. Nel campo viene 

proposta, con possibilità di modifica, la data del sistema. 
 
Numero documento 
integrativo 

 Viene proposto il primo numero libero in base al sezionale utilizzato.  
Il sezionale viene creato alla prima emissione del documento esterometro 
in base al primo numero disponibile.  
Il suffisso viene compilato con il valore indicato nella personalizzazione 
della tabella “Fattura integrativa” di ESTARTUP – Scelta 
“Configurazione ditta per invio e ricezione fatture” – Conf. ditta 
contabilità: 
 

 
 
Sul campo sono eseguiti i consueti controlli al fine di evitare l’utilizzo dello 
stesso numero più volte 
 

 
 
 
o la creazione di “vuoti” nella sequenza di numerazione: 
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Completato l’inserimento dei dati di testata, il programma passa all’accettazione del dettaglio del corpo: 
 

   
 
 
Codice Iva  Specificare il codice Iva da applicare per l’emissione del documento 

 
Natura Iva  Viene compilato con il codice natura associato in TABE04 al codice Iva, 

che, come detto precedentemente, è sempre N2.2. 
 
Descrizione   

 
Imponibile  Specificare l’importo dell’imponibile  

 
Imposta  Il campo non viene valorizzato 

 
Totale  Totale del documento 

 
Dopo aver inserito i dati di dettaglio, la procedura conferma automaticamente la riga e si pone in accettazione 
di un nuovo codice Iva con relative informazioni (descrizione, imponibile, ecc.). Per uscire dalla fase di 
compilazione del corpo, utilizzare il tasto funzione F9. 
 
La toolbar a destra della griglia consente le seguenti operazioni: 
 

 
 Inserire una nuova riga in coda a quelle già presenti. 

 

 
 Salvare eventuali variazioni apportate ai dati delle righe. 

 

 
 Inserire una riga tra due righe già memorizzate. 

 

 
 Eliminare la riga su cui si è posizionati. 
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Con il pulsante  della barra di stato, l’utente ha la possibilità di riaccedere a tale sezione per 
effettuare eventuali modifiche. 
 
Dopo la compilazione del documento, si può concludere con la generazione del file xml e il contestuale invio 

allo Sdi con la funzione  oppure con la semplice generazione  
 
In quest’ultimo caso l’invio dovrà essere eseguito in un secondo momento, mediante l’apposita scelta del menu 
di “Invio fatture” della console delle ditte di ECONS: 
 

  
 

 I M P O R T A N T E  
 

Nonostante il bottone, nonché le funzioni ad esso collegate, facciano esplicito 
riferimento all’invio di documenti integrativi, in realtà la funzione rappresenta la 
modalità unica di invio allo Sdi sia dei documenti integrativi, sia dei documenti 
relativi agli acquisti extraterritoriali di beni e servizi e generati mediante la funzione 
“Altri documenti Esterometro”. 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

Si ricorda che fino a quando il documento non verrà inviato, sarà ancora possibile apportare 
delle modifiche, accedendo in ECONS - Invio fatture - Invio fatture integrative, 
selezionando il documento e cliccando sul bottone Funzioni fatture - Variazione 
documenti.  
Dalla medesima gestione, sarà anche possibile eliminare il documento stesso con 
Cancella documento integrativo. 
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Sulla barra di stato è presente, infine, la funzione: 
 

 
 Consente di uscire dalla fase di emissione del documento. La procedura 

chiede se si desidera comunque effettuare la generazione: 
 

 
 
In caso di risposta positiva, il documento viene generato. Con “Annulla” si 
riaccede nel documento in variazione. 
Con l’opzione “No” viene richiesta una conferma ulteriore per accertarsi 
che davvero si voglia procedere all’annullamento dei dati inseriti con 
conseguente uscita dalla gestione 
 

 
 
A questo punto, si può confermare l’annullamento con eliminazione dei 
dati inseriti, oppure, con la risposta “No”, riposizionarsi all’interno del 
documento per lo svolgimento delle operazioni necessarie 
(inserimento/variazione dati, generazione e/o invio, ecc.). 

 
Nella toolbar laterale, oltre alle funzioni precedentemente descritte, attive durante l’accettazione dei dati di 
testata, sono disponibili: 
 

 

 Stampa il documento:  
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 Visualizza l’anteprima xml del documento: 
 

 
 

 

 Consente di allegare al documento uno o più file attraverso la gestione 
Hypermedia. 
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Gestione fatture passive, identificazione documenti 

 
L’emissione sia di documenti integrativi che di acquisti extraterritoriali di beni e servizi, entrambi con medesima 
tipologia TD17 e TD19, rappresenta di fatto una complicazione dal punto di vista dell’identificazione dei 
documenti in sede di Gestione delle fatture passive 
L’utente si trova, quindi, a dover porre attenzione e a dover distinguere le 2 tipologie di documenti, 
considerando che quelli per esterometro non hanno alcuna valenza fiscale e quindi non vanno contabilizzati 
né annotati sui registri Iva. 
 
Al fine di aiutare l’utente in tale riconoscimento, sono stati introdotti dei controlli che sulla base del contenuto 
del documento elettronico, distinguono il documento TD17/TD19 come integrativo “TD17 o TD19 – Autofattura” 
oppure per esterometro “TD17 o TD19 – Doc.Esterometro”.  
 
La tipologia “Doc.Esterometro” viene impostata al ricorrere delle seguenti condizioni: 
 

- il tipo documento importato è TD17 o TD19 
- sulla fattura xml non sono presenti i tag relativi agli estremi del documento originario 
- tutte le righe della fattura presentano come natura N2.2 

 
Un documento con le caratteristiche suddette sarà, verosimilmente, un documento per esterometro e quindi, 
accedendo al “Dettaglio fattura”, apparirà un messaggio che avvisa l’utente che tale documento non potrà 
essere contabilizzato. 
 

 
 
 
Inoltre, l’informazione  “Esterometro” è visualizzata anche nell’etichetta della tipologia documento. 
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Considerato che il documento per esterometro, come già ampiamente detto, non ha alcuna valenza ai fini Iva, 
l’operatività è limitata e, quindi, viene consentita la sola visualizzazione del documento, mentre sono inibite le 
funzioni di mappatura e contabilizzazione, in quanto non necessarie. 
 
Nel caso, invece, di un documento sempre di tipo TD17/TD19, che non presenta le caratteristiche sopra 
descritte per la tipologia “Doc.Esterometro”, lo stesso continuerà ad essere trattato come tipologia 
“Autofattura”, rispettando l’operatività già descritta in precedenza: in questo caso, quindi, varranno le 
considerazioni già trattate nelle versioni precedenti specie per quel che attiene la contabilizzazione, che, come 
ricordiamo, può avvenire opzionalmente o separatamente rispetto alla fattura originaria da cui è scaturita 
l’autofattura, oppure contestualmente (ESTARTUP – Scheda “Fattura integrativa”  di “Configurazione 
generale contabilizzazione” o “Configurazione ditte per invio e ricezione fatture”). 
 
Viene però attivata una nuova funzione, accessibile attraverso un apposito pulsante inserito nel menu “Altre 
funzioni”, che consente di trasformare un documento integrativo in documento per esterometro, qualora 
ricorrano casi particolari: 
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Quindi, in caso di accesso ad un documento di tipologia TD17/TD19 che il sistema riconosce come 
“integrativo”, agendo sul bottone “Altre funzioni”, sarà disponibile la scelta “Trasforma in esterometro”, che 
consente di identificare il documento come tale (da non contabilizzare). 
 
 

 I M P O R T A N T E  
 

Si precisa che qualora si proceda alla trasformazione da documento integrativo a 
documento esterometro, nella Gestione autofatture del menu di Invio fatture, i 
documenti saranno comunque visibili con la tipologia con cui sono stati emessi, ossia 
come documenti integrativi. 

 
A differenza dei documenti integrativi, il tipo di contabilizzazione delle autofatture selezionato per la specifica 
ditta in ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità – Scheda 
“Fattura integrativa” non incide anche sui documenti per esterometro. 
 
In caso di contabilizzazione separata tra fattura estera e autofattura, i documenti integrativi sono visibili nella 
console delle fatture passive, dopo il prelievo da Ts Digital, in quanto l’utente deve procedere alla loro 
contabilizzazione che avviene in un momento separato rispetto alla fattura estera.  
Con la contabilizzazione contestuale, il documento integrativo viene sospeso e non è visualizzato nella console 
delle fatture passive, perché contabilizzato insieme alla fattura di acquisto originaria. 
 
I documenti per esterometro, che, come già detto, hanno le medesime caratteristiche – tipologia TD17/TD19 
– di un documento integrativo, vengono visualizzati con entrambe le modalità di registrazione selezionate, in 
quanto non suscettibili di contabilizzazione 
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Richiamandoli, però, in variazione, dalla funzione di Dettaglio documento, viene mostrato un messaggio che 
avverte l’utente che il documento stesso non verrà contabilizzato. 

 

 
 
 
 

Compilazione dati del rappresentante fiscale in 
generazione fattura elettronica 

 

 

Console per la gestione della fattura elettronica  
ECONS 

 
La gestione di caricamento dei documenti integrativi/esterometro, nonché la relativa generazione del 
documento da inviare allo Sdi, è stata arricchita per consentire il trattamento dei dati del Rappresentante 
fiscale eventualmente caricati sull’anagrafica del Cedente in ANAGEN – Scheda “Altri dati e conti”. 
 

 
 
 
Le ultime specifiche tecniche di fatturazione elettronica (Versione 1.7.1) hanno, infatti, chiarito questa 
circostanza e, di conseguenza, la procedura è stata implementata con le seguenti modifiche: 
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• Gestione documenti integrativi/altri doc. esterometro: in caso di selezione di un Fornitore (cedente) 
con assegnato un Rappresentante fiscale, viene mostrato il relativo nominativo: 

 

 
 
 

• In sede di generazione della fattura elettronica, vengono compilati i campi di cui alla sezione “Dati del 
rappresentante fiscale del cedente/prestatore” previsti proprio per accogliere i dati relativi, richiesti 
dall’Agenzia delle Entrate: 

 

 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

19 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 
 
 

Compilazione descrizione autofatture per 
fornitore 

 

 

Dati aggiuntivi fornitori 
FORGEST 

 
È stata introdotta la possibilità di differenziare per fornitore la descrizione delle autofatture estere: in fase di 
generazione dei documenti, viene considerata prioritariamente la descrizione associata al fornitore, e, in 
assenza di valorizzazione, la procedura utilizza la descrizione presente in ESTARTUP – Configurazione ditte 
per invio e ricezione fatture – Scheda “Fatture integrative”. 
 
La specifica della descrizione per fornitore va fatta in FORGEST – Scelta “Fatturazione elettronica 
(farmaco/carburanti) – Scheda “Altri dati”: 
 

 
 
 
Nel campo “Descriz. Integrative”, richiesto solo in caso di fornitore estero, sono disponibili le seguenti scelte: 
 

 
 
 
Tale implementazione nasce da un chiarimento riportato nella circolare n.26 del 13/07/2022, nella quale si cita 
testualmente che “il campo 2.2.1.4 <Descrizione> potrà essere valorizzato - in via semplificativa – riportando 
la parola “BENI” ovvero la parola “SERVIZI” o, se nella fattura sono riportati sia beni che servizi, le parole 
“BENI E SERVIZI”, rinviando, altresì, alla descrizione contenuta nella fattura emessa. 
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Con le opzioni “Beni”, “Servizi”, “Beni e servizi”, viene, quindi, adottata una descrizione fissa non modificabile, 
riportata nel rigo successivo (“Descrizione”). 
 
Con “Altro”, l’utente può specificare una descrizione libera. 
 
Con l’opzione “Non gestita” la descrizione non viene richiesta e nei documenti integrativi viene riportata la 
descrizione presente in ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Scheda “Fatture 
integrative”, come nelle versioni precedenti. 
 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
In fase di inserimento di un documento da ECONS – Invio fatture – Documenti integrativi/Altri doc. 
esterometro, nel dettaglio della riga viene riportata la descrizione associata al fornitore in FORGEST: 
 

 
 
 
In assenza di descrizione indicata nella tabella suddetta, la procedura adotta la descrizione di ESTARTUP – 
Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Scheda “Fatture integrative”. 
 
 
 
 

Valorizzazione codice SDI automatico per 
documenti integrativi 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Da questa versione i documenti integrativi vengono generati automaticamente con codice SDI M5UXCR1, in 
modo tale da facilitare la consegna della relativa fattura passiva dallo SDI verso Ts Digital. 
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 I M P O R T A N T E  
 

Coloro che adottano un codice SDI differente (es. più sedi, hub particolare o altro), 
possono disattivare tale automatismo, intervenendo in ESTARTUP – Configurazione 
ditte per invio e ricezione fatture – bottone “Conf. Invio” – Scheda “Configurazione 
ditta”, o da PERSFEL – Scheda “Configurazione ditta” (per le aziende), con 
impostazione del codice SDI da utilizzare: 
 

 

 
 
 
 

Valorizzazione aliquota Iva sul primo documento 
integrativo 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
In fase di emissione del primo documento integrativo (TD17, TD18, TD19) da ECONS – Invio fatture – 
Integrazione TD16, l’aliquota Iva viene valorizzata automaticamente in base ai criteri esposti di seguito. 
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In caso di contabilizzazione separata dei documenti integrativi rispetto alla fattura originaria, la procedura 
rileva l’aliquota Iva indicata sulle eventuali autofatture già emesse per il fornitore. 
In assenza di questa tipologia di movimenti viene applicata l’aliquota presente sull’ultimo movimento Iva del 
fornitore (MPRI), selezionato procedendo a ritroso a partire dalla data di sistema. 
Se non vi sono registrazioni di fatture di acquisto per il fornitore, viene proposta l’aliquota 22. 
 
In caso di contabilizzazione contestuale di documenti integrativi e fatture di acquisto, viene proposta 
l’aliquota di reverse dal movimento Iva. 
 
 
 
 

Riattivazione autofatture scartate  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
In caso di autofatture integrative scartate, è stata predisposta un’apposita funzione, “Riattiva doc. integrativo” 
per la riattivazione e il rinvio delle stesse, in ECONS – Invio fatture – Gestione autofatture – Funzioni varie 
– Mappature 
 

 
 
 
La funzione può essere utilizzata nel caso di scarto dovuto a errore su anagrafica ditta o anagrafica fornitore, 
scarto per errata connessione. In questi casi, è sufficiente rinviare il documento dopo aver rimosso l’anomalia 
sull’anagrafica o sulla connessione.  
 
 
 
 

Contabilizzazione automatica documenti 
integrativi 
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Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
La procedura consente di eseguire, adesso, la contabilizzazione automatica dei documenti integrativi TD16, 
TD17, TD18 e TD19, sia nel caso in cui nella scheda “Fattura integrativa” della Configurazione generale/per 
ditta di ESTARTUP è prevista la registrazione separata degli stessi rispetto alla fattura originaria (parametro 
“Contabilizzazione documenti integrativi” impostato a “Sì”.), sia in caso di registrazione contabile contestuale 
dei due documenti. 
 
Quindi, selezionando la funzione “Contabilizza dati” della console delle fatture passive, se il documento 
interessato è completo di tutti i dati necessari, il programma procede alla registrazione contabile. 
 

 
 
 
In caso di dati incompleti (ad esempio, assenza di causale contabile, codice Iva non associato, ecc.) viene 
aperta la maschera del dettaglio fattura, dopodiché, terminata la compilazione delle informazioni mancanti, si 
può concludere con la registrazione contabile attraverso il tasto “Contabilizza”: 
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Ottimizzazioni varie  

 

Startup Ts Digital 
ESTARTUP 

 
In Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Scheda “Fattura integrativa” è stato migliorato il 
controllo sulla compilazione della data di attivazione per i documenti integrativi TD16. L’informazione è 
richiesta adesso se risulta abilitata la relativa gestione nella stessa scheda (precedentemente 
l’abilitazione/disabilitazione del campo dipendeva dall’attivazione o meno della gestione delle fatture 
integrative estere). 
 
 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
 
Funzione “Documenti integrativi” del menu “Invio fatture” 
 

- È stato reso più esplicativo il contenuto dei messaggi segnalati in particolari condizione, ad es. in caso 
di indicazione di un codice fornitore inesistente, in fase di inserimento di un documento integrativo. 

 
- Selezionando la funzione “Gestione anagrafica”, in caso di codice fornitore già compilato, la procedura 

accede ora in variazione della relativa anagrafica. Se, invece, non è presente alcun codice, viene 
avviata la fase di creazione dell’anagrafica e, al termine della procedura, sul campo del fornitore 
cedente viene riportato il codice appena creato. 

 
- È stato eliminato il tasto “Annulla” dalla barra di stato, dal momento che è possibile eseguire 

l’operazione attraverso la funzione “Uscita”. Utilizzando quest’ultimo tasto durante l’inserimento di un 
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documento integrativo, viene richiesta, in primo luogo, una conferma per il salvataggio dei 
cambiamenti  

 

 
 
 

dopodiché, rispondendo negativamente, appare un messaggio ulteriore per le conferma definitiva 
dell’annullamento 

 

 
 
 
 
 

 


